

# Ударная сила КОЛЛЕКТИВНОГО КОЛОНИАЛИЗМА

В. УШАКОВ

**Л**ОНДОН решил связать себя с «Общим рынком», хотя этот шаг, по признанию даже правых английских газет, грозит Британской империи тяжелыми последствиями... Американские капиталы широким потоком текут в Африку...

Западногерманские фирмы все шире и оновательнее утверждаются в английских и французских сферах влияния в Африке...

Почти каждый день сообщения такого рода мелькают на страницах западных газет. А ведь еще каких-нибудь четверть века назад любое из них вызвало бы настоящую сенсацию. В те времена британский лев ревниво оберегал свои африканские вотчины от вторжения конкурентов. Да разве только один британский лев!..

## ЛУЧШЕ ПОТЕРЯТЬ ЯКОРЬ...

Ныне времена изменились. То, что еще вчера казалось невероятным, теперь стало весьма обыденным явлением. Империалисты поняли, что в одиночку им уже не удержать свои старые позиции в Африке, что защита колониальных порядков должна стать коллективной задачей всех империалистических держав. Разумеется, противоречия между ведущими капиталистическими странами не исчезли; они продолжают существовать, углубляться и дают о себе знать на каждом шагу. Однако в попытках спасти награбленное колонизаторы все охотнее призывают себе на помощь другие, более мощные империалистические державы. Уступая им часть своих позиций, капитаны старого, потрепанного освободительными бурями современности колониального корабля рассуждают, по-видимому, так: «Лучше потерять якорь, чем корабль...»

В 1956 году правящие круги Англии и Франции объединились для того, чтобы совершить агрессию в Египте. Все участники НАТО активно помогали Франции вести «грязную войну» в Алжире; в настоящее время они оказывают всемерную поддержку Португалии в кровавой ангольской авантюре. На правах «ассоциированных стран» в систему «Общего рынка» вовлекается целый ряд африканских государств. Конголезская трагедия также является делом рук всех крупнейших империалистических держав.

На передний план, таким образом, выдвигаются **методы** коллективного колониализма. Эти методы проявляют себя не только в политической, но и в экономической области. Старые стены, которыми колонизаторы наглухо отгораживались друг от дру-

га, рушатся. Интересы различных монополий и клики взаимно переплетаются, заключаются новые сделки, между «заклятыми» союзниками идет то скрытая, то открытая борьба, в тяжелую минуту разбойники с большой колониальной дороги протягивают друг другу руку помощи, дабы не протянуть сообща ноги. Особенно отчетливо все эти процессы прослеживаются сегодня в Африке.

Главной ударной силой коллективного колониализма выступают Соединенные Штаты Америки. Дело не только в том, что США — самое мощное империалистическое государство. Уолл-стрит не располагал на африканской территории колониями. Это и позволяет США широко использовать в пропагандистских целях антиколониальные лозунги, рядиться в тогу «друзей» молодых государств, пробудившихся к новой жизни.

Само собою разумеется, что все это — не более чем камуфляж, призванный замаскировать подлинные цели американских империалистов, пытающихся на обломках старых колониальных империй сколотить свою собственную. Мечты о подобной империи уже давно вынашивались Уолл-стритом.

## ДОЛЛАР ВЛАМЫВАЕТСЯ В АФРИКУ

Первые попытки американских монополий проникнуть в колонии европейских государств в Африке относятся к началу нашего века. В 1906 году партнер Моргана Гуггенхейм совместно с ситятельным колониальным разбойником Леопольдом II Бельгийским организовали «Америкэн-Конго компани», которая захватила обширные районы Конго для геологоразведочных работ. Несколько позднее Гуггенхейм сумел пролезть в одно из крупнейших бельгийских предприятий в Катанге — компанию «Со-сьете энтернациональ форестьер э миньер», известную больше под сокращенным названием «Форминьер». Через десять лет известный алмазный король Южной Африки Эрнст Оппенгеймер в содружестве с американским инженером Уильямом Линкольном Хунольдсом основали корпорацию «Англо-Америкэн корпорейшн оф Саут Эффрика». Вскоре при содействии Гувера эта компания получила у Моргана внушительный заем.

Если не считать Либерии, где американские колонизаторы утвердили свое господство 140 лет назад, то «приобретения» в Конго и Южной Африке в течение длительного времени оставались самыми крупными «призами» американского империализма в колониях европейских государств на африканском континенте. До второй мировой войны американские капиталовложения в Африке не превышали и 200

миллионов долларов, что не идет ни в какое сравнение с инвестициями Англии, Франции, Бельгии и других колониальных держав. Вторая мировая война круто изменила положение в пользу США. Американский капитал рекою хлынул на африканскую землю. Уже в 1959 году инвестиции Уолл-стрита на этом континенте перевалили за два миллиарда долларов, а сейчас, по данным профсоюзных источников США, уже приблизились к трем миллиардам долларов.

В настоящее время вырисовываются три основных района, где доллар пытается утвердить свое господство. Это, во-первых, бывшее Бельгийское Конго, где сконцентрировано около 650 миллионов долларов американского капитала, во-вторых, Южная Африка с 600 миллионами долларов инвестиций США и, в-третьих, Северная Африка — здесь нефтяные интересы американских монополий также исчисляются в несколько сот миллионов долларов. И, конечно, далеко не случайно, что именно эти районы сейчас являются полем ожесточенной войны колонизаторов против народов, борющихся за свое политическое и экономическое освобождение. Ни Бельгия, ни южноафриканские расисты, ни французские «ультра» никогда не смогли бы так долго творить свои чудовищные преступления, если бы это не соответствовало интересам их могущественного заокеанского покровителя.

Структура американских капиталовложений также свидетельствует о стремлении Уолл-стрита сохранить колониальные порядки на африканском континенте. Около трети прямых инвестиций приходится на нефть, главным образом в Ливии и Северной Африке. Еще 30 процентов вложено в горнодобывающую промышленность (уран, алмазы, медь, кобальт и др.). Остальная часть капиталовложений направлена на дорожное строительство, транспорт, коммунальное хозяйство, торговлю и т. д. Таким образом американские капиталы увековечивают уродливый характер экономики африканских стран как аграрно-сырьевых приделов метрополий, тормозят создание отраслей обрабатывающей и машиностроительной промышленности, без которых немалым образом подлинно независимой и устойчивой экономики.

Помимо частных капиталовложений, важнейшим каналом, по которому развивается послевоенная американская экспансия в Африке, является так называемая «помощь». С 1952 по 1959 год США открыли африканским странам кредиты в размере 281 миллиона долларов. Две трети этой суммы достались странам, связанным с США различными военными обязательствами. Кроме того, около 600 миллионов долларов были выделены африканским странам Международным банком реконструкции и развития, находящимся под контролем Вашингтона. Однако эта солидная сумма почти целиком пошла на финансирование добычи сырья, необходимого США. Как видно, вся эта «помощь» помогла прежде всего не народам африканских стран, а самим Соединенным Штатам.

Куда конь с копытом, туда и рак с клешней. В последние годы особенно бурную активность на африканском континенте развили западногерманские монополии, имевшие в прошлом богатый опыт в деле ограбления Африки. Из года в год расширяется торговый оборот Западной Германии с африканскими странами. Множится количество фирм, вкладывающих свои капиталы в эксплуатацию природных богатств этого континента. Особые надежды в этой связи монополии Западной Германии возлагают на «Общий рынок». Являясь в настоящее

время наиболее сильным с экономической точки зрения капиталистическим государством Европы, ФРГ пытается пробиться в африканские страны под флагом «европейской интеграции».

## ВО ВСЕ ЩЕЛИ

Под влиянием всех этих факторов структура колониального ограбления Африки претерпела за последние годы серьезные изменения. Сейчас на наших глазах вырисовываются контуры новой структуры, которую возводят империалистические державы, для того чтобы не дать африканским народам взять свою судьбу в собственные руки. Основной цементирующей силой этого процесса выступают крупнейшие американские монополии.

Если старые колониальные державы все еще действуют в границах своих колониальных вотчин, то американские, а за ними и западногерманские колонизаторы мыслят категориями «всяя Африки». Они лезут буквально во все щели, не брезгуя никакой, даже мелкой, добычей. Ни один из старых колониальных разбойников не может похвастать таким разнообразием интересов, такой географической разносторонностью и пронырливостью, какими обладают американские монополии.

Обратимся к фактам. Конечно, основным грабителем природных богатств Конго продолжают оставаться бельгийские колонизаторы. Однако за годы, прошедшие с тех пор, когда Гуггенхайм протоптал сюда первую тропинку, США по размерам своих капиталовложений успели превратиться во второго после Бельгии эксплуататора конголезцев.

Из 320 тысяч акций компании «Форминьер» 80 тысяч уже принадлежат Рокфеллерам, Морганам и другим некоронованным королям США. Группа Рокфеллера сумела подобрать ключи и к другому гигантскому спруту, высасывающему соки из Конго, — к «Юнион миньер дю О Катанга». До недавнего времени в нем господствовали бельгийские и британские колонизаторы. Теперь им пришлось потесниться. В 1950 году рокфеллеровская «Интернэйшнл бейсик экономи корпорейшн» сумела вырвать 600 тысяч акций компании «Танганьика консешнз», которая в свою очередь владеет 14 процентами акций «Юнион миньер». Летом 1960 года, после того как народ Конго завоевал политическую независимость, доверенные лица Рокфеллеров начали по дешевке скупать у перепуганных бельгийских колонизаторов акции самой «Юнион миньер».

Наряду с этим нефтяные магнаты США владеют третьей частью акций конголезского концерна «Фильтисаф», крупным пакетом акций в бокситовой компании «Бокси-Конго», имеют восемь процентов акций «Компани дю Конго пур ле коммерс э л'эндюстри». Принадлежащая им атомная компания «Юнион карбид энд карбон» прибрала к своим рукам бельгийское горнорудное общество «Сомилу». От Рокфеллеров стараются не отстать и другие магнаты финансового капитала США.

Одним из крупнейших банковских обществ Конго является «Сокобанк», основанный бельгийской группой Ламебера. Ныне этот банк собрал под своей крышей финансовых воротил из самых различных частей света. 20 процентов капитала этого банка принадлежат крупнейшему американскому «Бэнк оф Америка», другие 20 процентов — парижскому «Банк насиональ дю коммерс э л'эндюстри», значительные интересы в «Сокобанк» имеют также франкфуртский «Берлинер хандельс гезельшафт», парижское страховое общество «Конкорд» и т. д.

Основной базой, с которой началось американское проникновение в Южную Африку, стала уже упоминавшаяся «Англо-Америкэн корпорейшн оф Саут Эффрика», под контролем которой находятся две гигантские горнорудные компании «Консолидейтед даймонд» и «Де Бирс», имеющая обширные интересы и в Португальской Анголе. Есть сведения, что за последнее время американская часть «Англо-Америкэн корпорейшн» несколько укрепилась. Во всяком случае, две пятых всех американских частных вложений в горнодобывающую промышленность Африки приходится на долю ЮАР. Здесь добываются свинец, уран, алмазы, золото и медь. Богатейшие месторождения медной руды в Северной Родезии находятся под контролем «Англо-Америкэн корпорейшн» и «Родезиан селекшн траст» (последняя на 43 процента принадлежит «Америкэн метал клаймекс корпорейшн»).

Богатейшие железорудные залежи Либерии эксплуатируются консорциумом американских, канадских и шведских финансистов. Недавно к ним присоединилась западногерманская стальная корпорация, выделившая 50 миллионов фунтов стерлингов в качестве вступительного взноса. Та же самая картина наблюдается на железорудных приисках Мавритании и марганцевых Габона.

Крупнейшие американские нефтяные компании — так называемая большая пятерка — тесно сотрудничают с французскими трестами в «освоении» богатейших нефтяных богатств Сахары. В этой гонке за «черным золотом» активное участие принимают западногерманские фирмы. Так, совсем недавно еще две западногерманские компании — «Винтерсхаль» и «Геверкшафт-эльверат» — заключили с французскими компаниями «Сафрен» и «Франкареп» соглашение о совместном проведении разведочных работ.

Такова вкратце картина проникновения наиболее сильных империалистических хищников в колониальные владения европейских держав в Африке.

## РАСЧЕТЫ, ПОСТРОЕННЫЕ НА ПЕСКЕ

Однако передел богатств Африки, задуманный в тиши роскошных особняков Нью-Йорка, Лондона, Парижа и Бонна, — это, можно сказать, расчеты, построенные на песке. Монополисты по старой привычке «забыли» узнать обо всем этом мнение самих африканских народов.

Завоевав политическую самостоятельность, народы Африки стремятся покончить и с экономической зависимостью, нищетой и отсталостью. И они не имеют никакого желания надевать на шею новый

хомут, едва успев сбросить старый. Народы африканских стран все отчетливее видят истинные намерения новомодных американских колонизаторов. Им хорошо известно, что всюду, куда проникает американский доллар, колонизаторы во сто крат усиливают борьбу против национально-освободительного движения. Таковы трагические события в Конго, дикий разгул расизма в Южно-Африканской Республике, продолжавшаяся почти восемь лет война в Алжире, террор в Кении и Родезии, кровавые события в Анголе. О том же самом свидетельствует и тот факт, что в ООН Соединенные Штаты, как правило, выступают заодно с наиболее отпетыми колониалистами.

Сложная и трудная задача освобождения от всех остатков проклятого колониального прошлого облегчается для молодых африканских государств тем, что они сегодня не одиноки в своей борьбе. На стороне африканских народов — поддержка и симпатии могучего социалистического лагеря, готового оказывать и оказывающего им действительную и бескорыстную помощь. Советский Союз и другие социалистические государства давно уже сорвали монополию империалистов на предоставление кредитов и займов, на поставку техники и оборудования экономически слабо развитым странам, на подготовку высококвалифицированных специалистов этих стран. Деловые связи между миром социализма и молодыми африканскими странами год от года растут и крепнут.

Другим немаловажным фактором, облегчающим борьбу против новых форм колониализма, является то, что «интернационал колонизаторов» раздирается глубокими противоречиями. Достаточно вспомнить хотя бы историю с проектом присоединения Катанги к Центральноафриканской федерации, выдвинутой англо-бельгийскими империалистами. Американские монополии с раздражением встретили этот проект, не без оснований разглядев за ним угрозу своему далеко идущим планам в Конго. Глухое недовольство нет-нет да и прорвется на страницах американской печати по поводу «Общего рынка», пытающегося преградить пути американской колониальной экспансии в так называемые «ассоциированные» страны Африки. В свою очередь западно-европейская пресса крайне правого толка уже давно клеймит «нетактичное поведение» Уолл-стрита в Африке.

Одним словом, «заклятые» друзья по колониальному грабежу Африки не в состоянии противопоставить народам единый фронт.

И можно не сомневаться в том, что планы коллективного ограбления Африки будут сорваны.

## ДВА ГОДА НЕЗАВИСИМОСТИ

(Окончание. Начало см. на стр. 8)

зависимых государств Африки, вызванного деятельностью западных неокolonизаторов. Вынужденные отступать под натиском национально-освободительного движения африканских народов, западные монополии стремятся любой ценой сохранить свои прежние позиции в Африке, а если удастся, захватить и новые. Покидая дом через парадный подъезд, они норовят вернуться в него через черный ход. В этих целях неокolonизаторы широко используют такие средства, как «помощь», предоставление кредитов и займов, частные капиталовложения и т. д. Нигерия не является исключением. Как известно, и

сейчас, спустя два года после получения ею независимости, английский капитал занимает ключевые позиции в экономике страны. Больше того, если до недавнего времени британский лев ревниво оберегал свои владения от «непрощеных гостей», то сегодня Англия вынуждена потесниться в пользу своих партнеров по НАТО — американских, западногерманских, итальянских и других монополий.

...Два года — срок, конечно, очень небольшой. Нигерийский народ, как узник, прошедший долгие годы в темнице, делает пока только первые шаги на свободе. Шаги эти даются не без труда. Но советские люди, все друзья Нигерии, уверены, что он добьется больших успехов на пути самостоятельного развития, и желают ему счастливого будущего.